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Дидактика, методика і  технології навчання

УДК 378.147-056.87:504
Інна Тимчук

ЗА БЕ ЗП Е Ч Е Н Н Я  ГУ М А Н ІС ТИ Ч Н О Ї О РІЄН ТО В А Н О С ТІ
ЗМ ІС ТУ  НАВЧАНН Я М А Й БУ ТН ІХ  ФАХІВЦІВ З Е К О Л О Г ІЇ

Проблемою нашого дослідження є гуманізація навчання майбутніх 
фахівців з екології у процесі фахової підготовки. Гуманізація навчан
ня, на нашу думку, не лише ставить студента в центр навчальних 
впливів, орієнтує на розвиток особистості, створює умови для розви
тку здібностей, прилучає до духовних і культурних цінностей, а й 
віддзеркалює систему його ставлення до себе, до інших людей, до су
спільства, держави, природи, праці, світу. Лише гуманістично спря
мовані фахівці з екології зможуть вирішувати проблеми довкілля на 
основі наукового знання процесів природи, набутого практичного до
свіду, керуючись загальнолюдськими гуманістичними ідеалами: лю
бові та поваги до природи -  фундаменту й умови людського життя.

Проблеми екологічної освіти висвітлюються в численних працях на
уковців. Її концептуальні, філософські й історичні аспекти знайшли ві
дображення у роботах Г. Білявського, В. Вербицького, С. Деребо, М. Дро- 
бнохода, В. Крисаченка, Н. Пустовіт, В. Скребця, М. Хилька, В. Черво- 
іюцького, С. Ясвіна та ін. Проблемі екологічної освіти дітей та молоді 
присвятили свої дослідження П. Бачинський, Л. Білик, Г. Білецька,
Н. Грейда, С. Кравченко, М. Колесник, Н. Левчук, Л. Лук’янова, О. Мі- 
трясова, Н. Магура, Н. Негруца, Г. Пустовіт, О. Тепла, М. Швед та ін.

З ’ясування стану гуманізації фахової підготовки студентів-екологів 
дає підстави стверджувати, що проблема гуманізації навчання майбутніх 
екологів у процесі фахової підготовки у вищій школі досліджена недо
статньо. Існує потреба визначення, теоретичного обґрунтування й експе
риментальної перевірки комплексу педагогічних умов її становлення.

З огляду на це, ми ставили за мету даної публікації на основі обґрунту
вання педагогічних умов гуманізації навчання майбутніх екологів у про
цесі фахової підготовки детально проаналізувати найважливішу з них -  
іабезпечення гуманістичної орієнтованості змісту навчання студентів.

Аналіз та узагальнення теоретико-методичних досліджень із про
блеми дають можливість припустити, що гуманізація навчання май
бутніх екологів буде ефективною за таких педагогічних умов: сфор- 
мованості особистості викладача вищої школи, здатного здійснювати 
навчання майбутніх екологів на гуманістичних засадах; забезпечення

© Інна Тимчук, 2011
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гуманістичної орієнтованості змісту навчання студентів; дотримання 
викладачами педагогічно доцільних гуманістичних принципів та за
стосування “екологічно спрямованих” методів навчання; гуманізації 
взаємовідносин між викладачами та майбутніми екологами.

У даній статті зупинимося детальніше на забезпеченні гуманістич
ної орієнтованості змісту навчання студентів.

Важливим аспектом гуманізації, окрім створення соціальних захистів, 
забезпечення умов розкриття потенціалів людської психіки, є пробу
дження у  свідомості кожної людини (особливо молодої людини) віри у 
свої творчі можливості, потреби в саморозвитку і самовдосконаленні, у 
підвищенні власної психологічної культури і психологічної культури су
спільства в цілому [10, с. 131]. Саме такий підхід зумовив необхідність 
гуманізації змісту дисциплін фахової підготовки майбутніх екологів.

Для дослідницької роботи було використано галузевий стандарт 
вищої освіти з напряму підготовки 6.040106 “Екологія, охорона на
вколишнього середовища, збалансоване природокористування” за 
освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” [2].

Освітньо-професійна програма підготовки бакалавра забезпечує 
одночасне здобуття базової вищої освіти за напрямом підготовки та 
кваліфікації бакалавра на базі повної загальної середньої освіти. ОПП 
визначає нормативну частину змісту навчання, встановлює вимоги до 
змісту, обсягу та рівня освітньої та професійної підготовки фахівця 
даного освітньо-кваліфікаційного рівня.

Нормативна частина навчального плану ступеневої підготовки фахі
вців напряму 6.040106 “Екологія, охорона навколишнього середовища 
та збалансоване природокористування” за ОКР “бакалавр” включає ци
кли гуманітарної, соціально-економічної підготовки (історія України, 
ділова українська мова, українська та зарубіжна культура, філософія, 
психологія, політологія, основи права, іноземна мова, конституційне 
право України, фізичне виховання та ін.); цикл фундаментальних дис
циплін (інформатика, неорганічна хімія, органічна і біологічна хімія, 
фізика, ботаніка і фізіологія рослин, мікробіологія, генетика та ін.); 
цикл нормативних професійно орієнтованих дисциплін (вступ до спеці
альності, професійно-ділова іноземна мова, загальна екологія, приклад
на екологія, біотехнологія, радіоекологія, управління природоохорои 
ною діяльністю, захист повітряного та водного басейнів тощо).

Відповідно до Концепції екологічної освіти в Україні, де зазначається, 
що в освітньо-професійних програмах підготовки бакалавра, спеціалісти 
та магістра-еколога необхідно передбачити викладання таких професії!
60
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по орієнтованих дисциплін, включених у варіативну частину навчально
го плану: “Загальна екологія”, “Екологія людини”, “Прикладна еколо
гія”, “Агроекологія”, “Екологічна політика”, “Екологічне право”, “Еко
логічна економіка”, “Екологічна психологія” тощо [7].

Найзначущішим у напрямі формування фахівця-еколога є дисцип
ліни з циклу професійно орієнтованих. Так, курс “Загальна екологія” 
дає студентам знання про основні положення і концепції сучасної за
гальної екології, розглядає будову і функціонування біосфери в су
часних умовах, розкриває причини антропогенної деградації природ
ного середовища, показує шляхи розвитку екологічного знання і при
чини трансформації екології від суто біологічної науки в соціально 
инсоко значущу сферу людських знань і дій [6]; “екологія людини” 
допомагає студентам дослідити взаємовплив оболонок планети і лю
дини, біохімію людського організму, можливості самодіагностики,
0 ідоровлення, адаптації до стресогенних чинників і загальний еколо
ги демографічний стан людства з мстою вироблення рекомендацій 
щодо гармонійного розвитку цивілізації та збереження природи [5].

11 ід час вивчення курсу “Соціальна екологія” студентам викладаються 
іпіретичні засади інтегрованої за своїм характером науки про оптиміза- 
іпні га гармонізацію взаємовідносин суспільства і природи. Розглядають- 
' и проблеми історії становлення даної галузі наукового знання та суспіль- 
" і необхідність її формування, історія взаємодії суспільства та природи; 
розкриваються причини виникнення сучасної глобальної екологічної кри- 
п іі окреслюються стратегічні напрями і засоби її подолання [9].

(міст курсу “Екологічна політика” дає студентам базові знання 
іиидо: адміністративних і нормативних підвалин здійснення екологіч
нії) політики на національному, регіональному та глобальному рівнях;
....... ципів екологічної політики й інструментів і засобів досягнення
і пікн ічних цілей; адміністративної структури та розподілу обов’яз-

• їй у галузі природокористування в Україні; провідних тенденцій
1 шипньної та європейської екологічної політики й особливостей дер- 
' і ш і о ї  екологічної політики України [4].

ІІнвчальна дисципліна “Екологічне право” розкриває студентам 
ки іидологічні, методичні та світоглядні аспекти нової галузі права -
ч ні і екологічної безпеки; розглядає механізми реалізації екологіч- 

 і права, правове забезпечення раціонального природокористуван
ні мигання охорони найважливіших об’єктів природи: земель, вод, 
»іі ш і наривного світу, атмосферного повітря, надр, природно-запо- 
< ' Н І Н І  о фонду [3].
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Зміст курсу “Агроекологія” висвітлює студентам-екологам завдан
ня, методологію дисципліни; вплив забруднення повітря, води і ґрун
ту на людей, тварин та сільськогосподарські культури; пропонує сту
дентам заходи щодо збереження ґрунтового покриву, екологічно об
ґрунтованого підходу до хімізації сільськогосподарського виробниц
тва, меліорації земель, ведення біологічного землеробства з метою 
отримання екологічно чистої продукції [1].

Навчальна дисципліна “Екологічна економіка” має на меті форму
вання принципово нових напрямів трансформації економіки на основі 
екологізації життєвого циклу продукції [8].

Аналіз змісту та дидактичної мети професійно орієнтованих дис
циплін фахової підготовки екологів дозволяє зробити висновок про 
те, що програма підготовки фахівців-екологів передбачає:

-  здобуття відповідного обсягу теоретичних знань з екології, оріє
нтованих на майбутню галузеву діяльність;

-  розвиток необхідного обсягу практичних екологічних знань у 
галузі охорони довкілля та раціонального природокористування, 
уміння самостійно аналізувати і моделювати екологічні ситуації з 
орієнтацією на управління ними;

-  розвиток усвідомлення реальності екологічної кризи і шляхів її 
запобігання;

-  здобуття навичок у розв’язанні галузевих, загальних, локальних 
і регіональних екологічних проблем, уміння користуватися екологіч 
ними нормативно-правовими документами;

-  розвиток здатності оцінювати екологічні ситуації та здійснювати 
заходи з охорони довкілля з позиції сучасної екології, політики, еко 
номіки, законодавства;

-  формування активної громадянської позиції щодо вирішенії і 
проблем захисту довкілля і збереження біосфери [7].

Дисципліни професійної підготовки формують відповідно до ОКХ 
фахівця, здатного до виконання відповідних виробничих функцій (про 
гностична, організаційна, контрольна, технічна) [2]. Однак у сучасніїн 
соціально-економічних умовах вимоги до такого фахівця дещо зміненії 
він повинен дбати не лише про довкілля, а й про соціум, а тому до про 
фесійної характеристики доречно включити компоненти, що свідчачі, 
про гуманістично спрямовану особистість еколога. З огляду на це вини 
кає потреба ґрунтовної гуманізації екологічної освіти, яка можливії ні 
використання дисциплін психологічного циклу, у зміст яких і дидактиЧ 
ну мету викладання закладено потужний потенціал щодо формувапин
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гуманістичної спрямованості особистості. Тому актуальними для нашого 
дослідження є поряд з іншими дисциплінами фахової підготовки навча
льні дисципліни “Психологія” та “Екологічна психологія”.

Зміст курсу “Психологія”, що викладається студентам напряму під
готовки “Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансова
не природокористування”, покликаний реалізувати завдання гуманізації 
освіти. Програма цієї дисципліни є уніфікованою, її зміст не диферен
ціюється відповідно до мети фахової підготовки студентів певних на
прямів. Це закономірно, оскільки дана дисципліна є нормативною з ци- 
к ну соціально-гуманітарних курсів. Однак ми вважаємо, що з метою 
конкретизації студентам-екологам змісту їхньої професійної підготов
ні, поглиблення фахової мотивації, засвоєння ними концептуальних ці
нні екологічної діяльності в сучасних умовах (не лише охорона навко-
...... . середовища, прагнення до створення збалансованості у вико-

рпотаїші природних ресурсів, а й турбота про майбутнє людства) доре- 
'И ні м є поглиблення змісту дисципліни в напрямі його гуманістичної 
орієнтованості. Пропонуючи студентам зміст тем навчальних дисцип- 
ііп 'Основи психології” (із циклу соціально-гуманітарної підготовки) 
і і І іісологічна психологія” (з циклу професійних дисциплін), ми акцен- 
і і по увагу на окремих із них у напрямі гуманізації фахової підготовки 
■ іііоутпіх екологів. Так, наприклад, розглядаючи тему “Особистість”, 
и іи птуємо увагу на позитивній “Я”-концепції особистості, адекватній 
і і юоціпці та самоповазі. Наголошуємо, що ідеалом різнобічно розви- 
ііі мої ніодини є гармонійна особистість. Гармонійні відносини між осо- 
Нін і н і к> і світом означають гармонію між тим, чого особистість вима- 

під інших, і тим, що вона може й повинна дати їм. Сприятиме дина- 
і процесу самореалізації та самоактуалізації студентів вивчення 

> . " НІН пічної теорії особистості.
’> і' чиїх видах діяльності від рис темпераменту може залежати не ли

ни і і никоиання, а й кінцевий результат. Тому, вивчаючи тему “Темпе
ри....... детально аналізуємо позитивні риси та недоліки кожного з типів.

N<І|і II 11 р відіграє основну роль у виявленні змісту внутрішнього світу 
•і........і ньому виявляється її “Я”, її життєва позиція. У характері сут

ії її .....і нн гості дістає своє яскраве й повне виявлення. Знати характер —
|  п , ша іи особистість. Тому тема “Характер” є також провідною у 

і п і і і.ннчації змісту навчальної дисципліни “Основи психології”.
‘ п і п основою гуманних стосунків є суб’єкт-суб’єктна взаємо-

* їм мінічовою для нашого дослідження є тема “Психологія спілку- 
ім»< * нипчічнія якої передбачає ознайомлення та засвоєння студен-
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тами матеріалу про функції спілкування, засоби, стилі спілкування; 
види спілкування; конфлікт у спілкуванні.

Екологізація життя, як і проблеми гуманізації суспільства, — це шляхи 
олюднення, вдосконалення довкілля та соціуму. Останнім часом поряд із 
загостренням соціально-економічної кризи в країні спостерігається заго
стрення зростання споживацько-перетворювального ставлення до до
вкілля, яке, у свою чергу, негативно впливає на морально-психологічний 
стан нації. Особливу тривогу викликає екологічна свідомість підлітків та 
юнацтва, оскільки у цей період відбувається формування ціннісних оріє
нтацій, зокрема спрямованості на збереження довкілля або ж егоїстично
го ставлення до нього. Актуальність проблеми збереження довкілля у 
няттт час, час техногенних та екологічних катастроф, не лише зростає, але 
й загострюється. Для розв’язання масштабної та досить складної про
блеми -  проблеми подолання екологічної кризи та збереження людства -  
потрібна, насамперед, робота з підготовки фахівців-екологів, гуманісти
чно спрямованих особистостей, які б досліджували шляхи та методи фо
рмування екологічно свідомої людини, тобто людини, яка не лише усві
домлюватиме небезпеку існуючої екологічної кризи, але й буде шукати 
шляхи виходу з неї. Навчальна дисципліна “Екологічна психологія” слу
гує вирішенню поставлених вище проблем. Розглядаючи тему “Став
лення до природи як предмет психологічного дослідження”, наголошує
мо на суб’єктному непрагматичному ставленні до природи, аналізуємо 
основні типи суб’єктного ставлення до природи. При вивченні теми 
“Проблема суб’єктного сприймання світу природи” презентуємо специ
фіку суб’єктного сприймання природних об’єктів (анімізм, антропомор
фізм, персоніфікація та суб’єктифікація).

Ознайомлюючись із “Механізмами формування суб’єктного став
лення до природи по перцептивному, когнітивному та практичному 
каналах”, на заняттях з екологічної психології студенти отримують 
відомості про роль психологічних релізерів у формуванні суб’єктного 
ставлення до природних об’єктів.

Ключовою з огляду на задекларовану проблему статті є тема “Проблеми 
екологічної свідомості”. Майбутні екологи отримують знання про сутність, 
властивості та форми прояву екологічної свідомості, типи екологічної сні 
домості, вплив криз і катастроф на екологічну свідомість; вчаться застося 
вувати на практиці методи підсилення екологічної мотивації, визначати 
основні закономірності пропаганди екологічної поведінки.

Отже, забезпечення гуманістичної орієнтованості змісту навчайіш 
майбутніх екологів здійснювалось у процесі викладання дисциплін
64



психологічного циклу. Такий вибір зумовлений науковим потенціалом 
даних курсів, значущістю їхнього змісту в напрямі формування гумані
стично спрямованої особистості. З огляду на зазначене вище, нами ско
реговано зміст навчальних дисциплін “Психологія”, “Екологічна пси
хологія” в напрямі їх гуманістичної орієнтованості з метою конкрети
зації майбутнім екологам змісту їхньої професійної підготовки, поглиб
лення фахової мотивації, засвоєння ними концептуальних цілей еколо
гічної діяльності в сучасних умовах (не лише охорона навколишнього 
середовища, прагнення до створення збалансованості у використанні 
природних ресурсів, а й турбота про майбутнє людства).
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И. Тимчук
Обеспечение гуманистической ориентированности 

t одержания обучения будущих специалистов по экологии
Г-н гмитривается научный потенциал курсов “Психология” и “Эко- 

>!н> н'н‘1 кия психология” в направлении их гуманистической ориенти- 
.... ости с целью конкретизации будущим экологам содержания их
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профессиональной подготовки, углубления профессиональной моти
вации, усвоения ими концептуальных целей экологической деятель
ности в современных условиях.

Ключевые слова: гуманистическая ориентированность, обучение 
студентов, гуманизация обучения, профессиональная подготовка, 
специалист-эколог.

I. Tymchuk
Humanistic Orientation Support 

of Future Ecology Specialists’ Training Contents
The article considers the scientific potential of the courses of “Psychol

ogy” and “Ecological psychology” in the direction o f their humanistic ori
entation with the aim o f concrete definition o f future ecologists’ profes
sional training contents, deepening their professional motivation, and mas
tering concept aims o f the ecological activity in the modem conditions by 
future ecologists.

Key words: humanistic orientation, students’ teaching, teaching hu
manization, professional training, specialist-ecologist.
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